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Анотація

Встановлено рістстимулюючу активність бактеріального препарату 

біотехнологічного призначення, виготовленого з використанням бактерій- 

деструкторів вуглеводнів нафти роду Pseudomonas, та препарату рослинного 

походження Радіфарму. Бакпрепарат та Радіфарм сприяли збільшенню 

кількості зав язів, виживанню рослин полуниці у зимовий період, призводив 

до збільшення кількості та площі листків, загальної ваги рослин на початку 

вегетації, у період бутонізації і масового цвітіння, збільшення кількості 

бокових коренів, їх довжини та ваги.

Роботу викладено на 51 сторінках тексту, робота містить 4 таблиць та 

9 рисунків, процитовано 72 літературних джерел.

Ключові слова: фізіологічні показники, полуниця, препарати.

Annotation

Set height stimulant activity of bacterial preparation of the biotechnological 

setting, made with the use of bacteria-destructors of hydrocarbons of oil of sort of 

Pseudomonas, and preparation of phytogenous of Radifarm. Bacterial preparation 

and Radifarm assisted the increase of amount muscles, to the survival of plants of 

strawberry in a winter period, resulted in the increase of amount and area of leaves, 

gross weight of plants at the beginning of vegetation, in the period mass 

flowering, increase of amount of lateral roots, their length and weight The research 

in presented on 51 pages, contains 4 tables, 9 drawings and references.

Key words: physiological indices, strawberry, preparations.
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ВСТУП

На сьогоднішній день світове товариство занепокоєне підвищеним 

антропогенним навантаженням на природні екосистеми і особливо на 

агрофітоценози, а також ростом забруднення оточуючого середовища. Тому 

в багатьох країнах Західної Європи і Північної Америки, а в останні роки і в 

Україні посилено розробляються альтернативні системи землеробства, в 

основі яких покладено зниження до мінімуму використання хімічних 

речовин захисту рослин і мінеральних добрив [2, 17].

Сучасні наукові методи ведення землеробства, засновані на біологічно- 

екологічних принципах, передбачають перехід на біологічні методи захисту 

рослин. Велика увага приділяється розвитку екологічних методів 

стимулювання росту та боротьби з хворобами культурних рослин, які 

розглядаються як альтернатива хімічним [4, 18, 19].

У порівнянні з хімічними засобами захисту біопрепарати відрізняються 

екологічною безпекою, вибірковістю дії, їх застосування не порушує 

взаємозв'язку між елементами агроекосистеми і не викликає резистентності у 

фітопатогенних мікроорганізмів. У зв'язку з цим проблема пошуку 

високоактивних, конкурентоспроможних, технологічних штамів 

мікроорганізмів та розробки на їх основі біопрепаратів з широким спектром 

корисної дії є досить актуальною [1,4, 15].

Бактерії роду Pseudomonas володіють вираженою поліфункціональною 

ензиматичною активністю. Завдяки чому вони з одного боку володіють 

ризосферним ефектом, з іншого - здатні використовувати в якості єдиного 

джерела вуглецю і енергії різні органічні сполуки, у тому числі вуглеводні 

нафти, фенол, формальдегід в процесі енергетичного і конструктивного 

метаболізму і руйнувати їх [3, 10].

На кафедрі мікробіології, вірусології та біотехнології Одеського 

національного університету імені І.І.Мечникова на основі бактерій роду 

Pseudomonas був створений біопрепарат призначений для очищення 

навколишнього середовища від вуглеводнів нафти [38, 39].
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Незважаючи на те, що штами бактерій-деструкторів були отримані за 

допомогою селекції і скринінгу до підвищених концентрацій нафти, 

незрозумілими залишаються механізми взаємин даних бактерій з вищими 

рослинами і вплив інтродукованих в ризосферу популяції бактерій- 

деструкторів на ріст та розвиток сільськогосподарських рослин [11,21].

Тому метою нашої роботи було дослідити вплив бактеріального 

препарату біотехнологічного призначення на ростові характеристики рослин 

полуниці у порівнянні з препаратом рослинного походження Радіфармом в 

умовах відкритого ґрунту на півдні України.

У задачі досліджень входило:

-  визначити дію бакпрепарату та препарату Радіфарм на виживання 

саджанців, кількість та площу листків полуниці;

-  визначити вплив дослідних препаратів на вагу рослин полуниці;

-  провести порівняльну оцінку рістстимулюючої активности 

бактеріального препарату біотехнологічного призначення та офіційно -  

рекомендованого рослинного препарату Радіфарм.

Об’єкт досліджень -  взаємодія бактерій-деструкторів роду

Pseudomonas з рослинами.

Предмет досліджень -  ростові показники полуниці за дії 

бактеріального препарату біотехнологічного призначення.
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УЗАГАЛЬНЕННЯ

Використання бактеріологічних препаратів та екстрактів алелопатично- 

активних рослин для обробки сільгоспкультур та бактеріальних препаратів є 

перспективним напрямком для їх захисту від фітопатогенів та відлякування 

шкідників, підвищення стійкості рослин завдяки їх системній імунізації.

Бакпрепарат має за основу іммобілізовані за спеціальною технологією 

на органічному субстраті (торфі) непатогенні бактерії-деструктори 

вуглеводнів нафти, виділені з природного середовища: Pseudomonas: Р. 

fluorescens ONU328 і Р. maltophilia ONU329, Р. cepacia ONU327, що 

зберігаються в колекції мікроорганізмів кафедри мікробіологіі, вірусологіі та 

біотехнології ОНУ імені І.І. Мечникова. Біопрепарат нового покоління, 

володіє сорбційної і деструктивною активністю щодо вуглеводнів нафти.

Препарат Радіфарм містить екстракти хвойних рослин із доданням 

вітамінів та мікроелементів.

В результаті наших досліджень встановлено, бакпрепарат 

біотехнологічного призначення не тільки сприяє виживанню рослин 

полуниці у зимовий період, але й володіє рістстимулюючою активністю -  

призводить до збільльшення загальної ваги рослин на початку вегетаційного 

періоду та у період бутонізації, масового цвітіння, збільшення кількості та 

площі листків рослин та зав'язі.

Стимулююча дія бакпрепарату, що має за основу бактерії-деструктори 

органічних речовин може бути пояснена тим, що штами бактерій переводять 

важкорозчинні неорганічні сполуки фосфору в доступні для поглинання 

кореневою системою, продукують фітогормони. Крім того гумусові 

речовини, що містить торф, на якому іммобілізовані бактерії, е джерелом 

гумінових кислот, які стимулюють ріст рослин.

Дане дослідження дозволило оцінити та порівняти їх ефективність за 

вирощування полуниці у відкритому ґрунті.

Майже всі саджанці полуниці, оброблені бакпрепаратом (94 %) та 

Радіфармом (96 %) прийнялися, тоді як у контролі вижили тільки 89 %
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рослин. Тобто застосування препаратів призводить до підвищення виживання 

саджанців полуниці після посадки.

Протягом онтогенезу вивчали вплив препаратів на утворення 

вегетативної маси рослин полуниці. Бакпрепарат та Радіфарм прискорювали 

утворення нових листків на 9-21 %, найбільша різниця з контролем 

спостерігалась на початку вегетації, з часом вона зменшувалась.

Листки, що утворювалися на оброблених препаратами рослинах 

протягом вегетації мали більшу площу -  на 14-19 % за дії Радіфарму, на 13 -  

18% за дії бакпрепарату

Вага рослин під впливом препаратів змінювалась аналогічно до 

листків. Бакпрепарат стимулював накопичення ваги рослинами полуниці на 

17-20 %, Радіофарм -  на 16-19 %. Це свідчить про пропорціональність у 

прирості усіх частин рослини у дослідних варіантах, що може бути наслідком 

як їхньої ростстимулюючої активності, так і підвищення стійкості до 

несприятливих умов середовища. Покращення фізіологічних показників 

рослин препаратами є передумовою формування кращого врожаю.

Застосування бакпрепарату призводить до збільшення кількості зав'язів 

рослинах полуниці, що для комерційних цілей є більш доцільним. Можна 

прогнозувати, що бакпрепарат змінює динаміку врожаю полуниці у бік 

одночасності та масовості дозрівання плодів у середині плодоносіння. 

Динаміка врожаю полуниці є економічно важливим показником, що 

зумовлює затрати праці на збір, що мають бути мінімальні за максимальної 

реалізації продукції.

На підставі наших досліджень для підвищення урожайності ягідних 

культур можемо рекомендувати замочування коренів, оприскування листів 

рослин рідким бакпрепаратом та внессення сухого бакпрепарату під корені 

восені на прикінці вегетеційного періоду, весною при пересадженні рослин, у 

фазі 2-4 справжніх листків, та оприскування листів рослин рідким 

бакпрепаратом у період масового цвітіння.
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Таким чином, використання екстрактів бактеріального препарату та 

препарату Радіфарм на основі екстрактів алелопатично-активних рослин, для 

обробки ягідних культур є перспективним напрямком для підвищення їх 

урожайності та захисту від фітопатогенів. При обприскуванні рослин у 

період вегетації можливо використовувати суміш мікробного біопрепарату з 

біоактиватором «Радіфарм».



43

ВИСНОВКИ

1. Обробка рослин полуниці бакпрепаратом біотехнологічного 

призначення та Радіфармом покращує виживання саджанців 

полуниці після висадки на 11, 8 та 13 %, відповідно.

2. Бактеріологічний препарат стимулював накопичення ваги 

рослинами полуниці у період бутонізації та масового цвітіння, що 

свідчить про пропорціональність у прирості усіх частин рослини.

3. Застосування бакпрепарату призводить до збільшення кількості та 

площі листків листків на 11,7% .

4. Під впливом бакпрепарату довжина коренів полуниці досягала 15,8 

см на відміну від контролю -  12,1 см, при цьому кількість бокових 

коренів значно перевищувала контрольний показник.

5. У четвертій декаді квітня 2016 року на оброблених бакпрепаратом и 

Радіфармом рослинах полуниці з’явилося зав'язі ягід, у контролі 

зав'язь не з’явилась.
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